



Уполномоченный  
по правам человека  
в Томской области



КООРДИНАЦИОННЫЙ  
СОВЕТ ЖЕНЩИН  
при Мэре Города Томска

**Резолюция  
«круглого стола»  
«Национальная стратегия действий в интересах женщин на 2023-2030 гг.:  
реализация на территории Томской области»**

23.03.2023 в Томске по инициативе Уполномоченного по правам человека в Томской области, Томского регионального отделения Союза женщин России, Координационного совета женщин при Мэре Города Томска был проведен «круглый стол» по обсуждению Национальной стратегии действий в интересах женщин на 2023-2030 гг. и предложений по ее реализации на территории Томской области.

В мероприятии приняли участие и.о. заместителя Губернатора Томской области по социальной политике Грузных С.Н., депутат Законодательной Думы Томской области Немцева Г.Г., первый заместитель Прокурора в Томской области Дружинин М.В., председатель Общественной палаты Томской области Уткин В.А., а также представители органов государственной власти, правоохранительных структур, общественных организаций и учреждений по работе с семьей.

Цель «круглого стола» - поиск новых решений в области улучшения положения женщин в Томской области в контексте Национальной стратегии.

С этой целью были обозначены социальные проблемы женщин Томска и Томской области, основные задачи по реализации стратегии. Участники отметили актуальность проблем домашнего насилия, защиты трудовых прав женщин, вопросов сохранения женского здоровья, поддержки института семьи и другие.

Приоритетным направлением Национальной стратегии, по мнению участников мероприятия, является сохранение здоровья женщин. Томская область по статистическим данным за последние 3 года имеет высокие показатели смертности, а также сокращения рождаемости, в связи с чем региональным планом мероприятий по реализации стратегии необходимо предусмотреть программы и мероприятия, направленные на создание условий для сохранения здоровья женщин всех возрастов, развитие системы сохранения репродуктивного здоровья, программ активного долголетия, совершенствование программ оказания гериатрической помощи, формирование ответственного отношения к здоровью, развитие практик здорового образа жизни.

В контексте данного направления рассмотрены вопросы поддержки женщин, имеющих онкологический диагноз, внесены предложения по развитию системы комплексной помощи женщинам с онкозаболеваниями, просветительской и онкопрофилактической деятельности.

Важным направлением, требующим разработки дополнительных мер, обозначена защита трудовых прав женщин, обеспечение условий для соблюдения трудовых прав.

В Томской области на 2,4% безработных женщин больше чем мужчин. Из 1396 обращений женщин в Государственную инспекцию труда в Томской области в 2022 году 61% - невыплата заработной платы, 21% - не оформление трудовых отношений, неофициальная занятость, дискриминация при приеме на работу, 6% - вопросы

увольнения, 5% - вопросы охраны труда и режима работы, 1 %- вопросы дисциплинарной ответственности. Уполномоченным по правам человека в Томской области подчеркнута актуальность вопросов соблюдения трудовых прав женщин и необходимость разработки более жестких мер, пресекающих дискриминацию по гендерному признаку на рынке труда.

Учитывая важность вопросов гендерного равенства, создания условий для самореализации женщин в профессиональной сфере, укрепления позиций женщин в общественно-политической жизни, ключевой задачей реализации стратегии обозначена поддержка института семьи, материнства и детства. По мнению Немцевой Г.Г. и других участников мероприятия, данному направлению уделено недостаточно внимания в стратегии, тогда как семья – один из наиболее важных социальных институтов, и роль женщины-матери и женщины в семье является основной, определяющей ее социальный статус.

В этой связи отмечено, что особое внимание необходимо уделить поддержке социально незащищенных, наиболее уязвимых категорий женщин-матерей, таких как многодетные матери, женщины с инвалидностью и инвалидами в семье, одинокие матери. В настоящее время актуальны вопросы оказания помощи женщинам из семей с участниками СВО, а также женщинам переселенцам-беженцам из районов, где проходит Специальная военная операция. Отдельным вопросом рассмотрены проблемы несовершеннолетних матерей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, предложены меры по развитию системы оказания им помощи с целью сохранения ребенка в родной семье и повышения качества жизни мамы и ребенка.

Направление «Профилактика социального неблагополучия» предусматривает выполнение основных задач: расширение мер поддержки женщин в трудной жизненной ситуации; расширение механизмов поддержки женщин, оказавшихся в ситуации социального неблагополучия, и выхода из нее; совершенствование мер поддержки женщин в преодолении бытовых, экономических и психологических трудностей.

В контексте данного направления рассмотрены вопросы безопасности семьи. Высокая степень конфликтности в семьях, насилие в семье и в отношении женщин являются острыми проблемами, требующими решения. Условий для профессиональной, системной реабилитационной работы по оказанию помощи женщинам, терпящим насилие в семье, в Томской области нет, так же как и механизмов правовой защиты женщин. Проблема может быть решена через создание единого регионального центра помощи жертвам домашнего насилия с возможностью временного пребывания. Создание регионального государственного кризисного центра и социального приюта для женщин, переживших домашнее насилие и попавших в трудную жизненную ситуацию, предложено включить в план мероприятий по реализации Национальной стратегии действий в интересах женщин. Уполномоченный по правам человека сделала акцент на необходимости поддерживать и развивать в регионе медиацию, причем именно во «взрослой» среде.

Отдельная категория социально неблагополучных женщин – осужденные женщины, а также женщины, в отношении которых применена отсрочка отбывания наказаний. На сегодняшний день на учете УФСИН состоит 895 осужденных женщин, из них 3 несовершеннолетних, вместе с тем, 40 женщин, имеющих статус многодетных матерей. Проблемы трудоустройства, отсутствие жилья, нездоровый образ жизни и другие социальные проблемы, с которыми сталкиваются женщины после освобождения из мест лишения свободы, ведут к рецидивам. УФСИН, а также Уполномоченным по правам человека обозначены условия ресоциализации и социальной адаптации данной категории женщин, внесены предложения по сопровождению женщин после освобождения.

В ходе обсуждения были проанализированы наиболее острые вопросы, касающиеся положения женщин в Томской области, результаты работы по основным направлениям, задачи на перспективу.

В целом, участниками отмечено, что Национальная стратегия действий в интересах женщин – прогрессивный документ, определяющий основные направления государственной политики в интересах женщин, позволяющий на государственном уровне решать задачи, направленные на улучшение качества жизни женщин.

По итогам обсуждения участники мероприятия пришли к следующему выводу.

**Для эффективной реализации Национальной Стратегии действий в интересах женщин до 2030 года на территории Томской области необходимо:**

- создание Координационного совета при Губернаторе – концептуальной площадки, объединяющей работу по повышению качества жизни женщин в Томской области;
- формирование Регионального плана мероприятий с указанием четких критериев оценки результата;
- совершенствование регионального законодательства в части социальной поддержки женщин-матерей в трудной жизненной ситуации, женщин в ситуации социального неблагополучия и др.;
- решение задач в рамках деятельности органов государственной власти и местного самоуправления;
- взаимодействие и сотрудничество органов власти с некоммерческими организациями, занимающимися вопросами улучшения положения женщин.

В этой связи в контексте Национальной стратегии действий в интересах женщин на 2023-2030 гг., в целях улучшения качества жизни женщин на территории Томской области участниками «круглого стола» предложено создать рабочую группу при заместителе Губернатора Томской области по социальной политике по разработке регионального плана мероприятий по реализации стратегии и дальнейшему мониторингу его выполнения.

Рекомендации, выработанные по итогам «круглого стола», будут направлены в органы власти для использования при разработке регионального плана мероприятий по реализации Национальной стратегии до 2030 года.